

教育之窗

第五期

五通桥区教师进修学校

编

2021年3月23日

五通桥区教育科学研究室

抓过程、保质量，促地理教学

——五通桥区初中七、八年级地理教研活动简报

2021年3月19日，乐山市五通桥区七、八年级地理教研会在五通桥区冠英学校2楼会议室召开，区七、八年级地理教师在教研员李原的带领下开展了关于七、八年级地理教学中抓过程、保质量，促地理教学的研讨。

首先，由冠英学校的刘俊肖老师进行七年级下册第七章第四节《西亚》公开课的展示：由一张照片，引发学生的思考，通过视频讲述照片背后的故事，激发学生学习兴趣，引出西亚是一个热点地区，接下来主要从西亚重要的地理位置和丰



富的石油资源两个方面展开阐述。教学过程中，刘老师主要采用启发式教学，利用层层递进的问题引导学生进行学习，通过经历问题的解决过程，激发学生的自主学习热情；通过对解决问题的方法的探究，激发学生的创造热情，培养创新能力。通过情景教学，创设：如果你是一个企业家，你会将工厂建立在哪儿？激发学生学习兴趣，引起学生态度体验，从而帮助学生理解西亚石油的分布。刘老师不仅注重对学生发散思维的培养，还强调学生应该学会归纳总结，在知识点后都会对知识框架进行梳理。

第二节课是由乐山东辰外国语学校的肖莹莹老师带来的第七章第五节《日本》。肖老师由一个描述日本的视频展开，让学生在



视频中提取关于日本的关键性的要素。然后通过小组合作的方式让学生制定日本旅游的攻略，引出关于日本的自然地理要素的学习。教学过程中，肖老师注重对学生逻辑思维能力的培养，

通过日本是一个岛国，串联起日本的地理位置、气候、资源、地形等特征，让学生能够认识到各自然地理要素之间是相互联系的，相互影响的。肖老师总是面带微笑用极富感染力的语言对学生进行积极的肯定与鼓励，培养学生学习的自信心，让学生在上课过程中如沐春风，积极主动发言师生互动效果好。

课后，老师们对两堂公开课进行了评课，肯定两位老师在授课过程中的闪光点，也为两位老师指出不足之处，期待两位老师有更优秀的表现。

随后，竹根中学的刘善老师进行了“八年级地理中考复习安排及策略”的专题发言，分享了八年级中考前课时安排以及八年级三

轮复习，每轮复习的重点和关注学生需要达到什么样的水平和能力。刘老师还对近几年乐山市中考题进行了分析，对地理中考题中的高频考点进行了归纳：农业的分布因素、工业的分布因素、人口分布的影响因素，并且强调生态环境的保护将成为地理中考的重点。

最后，教研员李原进行了“上期期末成绩分析及本期教育教学工作建议”的专题发言，对上学期七、八年级地理期末成绩进行了



分析，强调在地理教学过程中要紧扣地理的核心价值观——人地协调观，培养学生可持续发展观念，落实教学常规重视一分三率，加强检测及时总结。李老师还提出

地理教学的几个关注点：注重学生学法的指导，注重读图技巧的提升；关注生活中的地理，让学生发现其中的地理现象及其规律；强化对学生学习习惯的要求；落实后进生的转化，结对帮扶补“短板”，树立典型倡导正能量。

各位老师在教研会上都积极交流，坦言通过本次教研会收获良多！五通桥的地理教育教学，我们一直在路上！